

来源：网易探索 发布时间：2008-10-8 8:53:4

小字号

中字号

大字号

## 2008年度诺贝尔生理学奖或医学奖幕后故事

10月6日下午5点30分左右诺贝尔生理学或医学奖结果出来：是HPV（人乳头状瘤病毒）以及HIV（艾滋病病毒）的研究者。尽管艾滋病已经广为人知，但事实上研究这一领域的科学家们还从未得过诺贝尔奖。或许是因为一直在谁是第一个提取发现了HIV病毒这个问题上存在的广泛争议，才导致这一领域的研究问鼎诺奖被搁置。

这中间其实有个很有意思的事情，在研究发现HIV病毒的领域内，有两位科学家走在了前沿。一个就是此次得了诺奖在法国巴黎巴斯德研究所的吕克·蒙塔尼，另外一个则是和吕克·蒙塔尼争了几十年在美国国家癌症研究中心的罗伯特·伽罗。上世纪80年代，正是对于病毒导致的疾病的研究如火如荼，而寻找貌似无解神秘的AIDS的致病原因就成了研究的热点。吕克·蒙塔尼1982年在巴黎一位临床医生的建议下，开展对AIDS的研究。这位临床医生其实为吕克·蒙塔尼的研究提供了非常大的帮助，可以说差不多指明了他大的研究方向。这位临床医生不仅具有宝贵的病人样本，他还直觉认为导致AIDS的原因就是一种叫retrovirus（反转录病毒）的东西，这非常具有前瞻性，因为针对病毒的不同类型，就可以采取分别的研究路线，大大节省研究的时间。而此时，Ms Barre就在吕克·蒙塔尼的实验室里工作。1983年，他们的小组首先发现了可引起AIDS的病毒，并将其命名为LAV（lymphadenopathy-associated virus），发表在《科学》上。这也就是今年诺贝尔奖授予他们的主要原因。

而这次诺奖最大失意的罗伯特·伽罗则在晚一年在《科学》上发表了4篇文章，来论证AIDS发病的原因是HTLVIII（human T-lymphotropic virus type III）。这个工作按理说也是相当重要的。LAV和HTLVIII都属于HIV家族。LAV的病毒是从巴黎医院的病人身上分离的样本；HTLVIII是从美国癌症研究中心(National Cancer Institute)建立的癌细胞库中提取。对于AIDS这种复杂的疾病来说，发现不同类型的病毒感染都可以致病，可以增加人们对其致病机制的详细了解，并可能针对不同的致病原因开发疫苗或者药物，应该也是诺贝尔奖级别的工作。但是，几十年来引起剧烈争论的因素就是，他发现的Virus与巴黎实验室发现的LAV存在极其巨大的相似性，很有可能其实就是同一个病毒！1993年，一个华人科学家在《自然》上发表文章称，他在罗伯特·伽罗分离HTLVIII病毒的培养基中，检测到了6种HIV病毒，但没有一个是和罗伯特·伽罗的HTLVIII相同的，但在一个被污染了的M2T-1/B细胞中检测到了HTLVIII的突变形式，并且这株M2T-1/B细胞正是美国癌症研究所的细胞从巴黎得来的！这就说明很有可能罗伯特·伽罗使用的M2T-1/B细胞中污染了吕克·蒙塔尼的艾滋病毒，罗伯特·伽罗的发现其实就是吕克·蒙塔尼已经报道的东西，由于他是M2T-1/B细胞的污染，所以大部分与LAV序列相同，而又含有M2T-1/B细胞自身的东西，所以并不是完全一致！就像我们现在也常发生的事一样，辛辛苦苦在细胞上做了很久就是重复不出来别人的工作，后来发现只是因为自己的细胞被别的细胞污染，或者别人的细胞被侵蚀性更强的细胞污染，发表了错误的实验结果！

或许就跟常说的那句话一样吧：“科研领域内什么最重要？首创！”。第二次发现别人的东西，哪怕是单独证明的，也只能是更进一步证实而已，重要性就大打折扣。

所以，后面学界一般都认为是吕克·蒙塔尼第一个发现了HIV病毒。罗伯特·伽罗纵然不服，那也没办法啊。那么还有什么好争议的呢？可是这时二位却开始打起嘴仗了。罗伯特·伽罗坚持认为吕克·蒙塔尼培养那株艾滋病细胞的方法完全是采用了他发明的技术再加之，罗伯特·伽罗也的确是世界上第一次建立了在细胞系上培养AIDS病毒的方法，并且发明了AIDS的血液检测，也就是现在普适的直接血化验即可以知道AIDS阳性阴性的方法，极大的推进了艾滋病的科学治疗，也是里程碑式的工作。为这事，美国和法国政府也互相比较劲。

不过，罗伯特·伽罗在AIDS领域内做了大量的有实际意义的工作，看上去比吕克·蒙塔尼更值得大

书一笔。他在1995年发现了能抑制HIV病毒并延缓AIDS发病的白介素，这个发现也极大的促进了人们对治疗艾滋病的认识，围绕着白介素也发展了许多治疗艾滋病的药物以及疫苗。并且，罗伯特·伽罗研究所治疗了4000名在巴尔的摩的艾滋病人，以及大约100,000非洲和加勒比海的艾滋病患者，可谓是对抗艾滋病的领军人物。

但我们也都知道，诺贝尔奖一般更看重基础领域内重大突破的理论或者发现。罗伯特·伽罗没得到诺奖也情有可原，但这次诺奖颁奖礼后面的致辞中，主持人没提到一句关于罗伯特·伽罗的话，这个就确实有些说不过去。

发E-mail给:  

[打印](#) | [评论](#) | [论坛](#) | [博客](#)

读后感言:

发表评论

#### 相关新闻

[诺贝尔奖或成“学术鸦片” 金融危机源于诺奖得主](#)  
[探索物质世界存在之谜 诺贝尔物理学奖获奖成果解读](#)  
[近年诺贝尔物理学奖得主及主要成就](#)  
[2008年诺贝尔物理学奖揭晓](#)  
[中青报：诺奖得主的国籍真的很重要](#)  
[豪森的发现奠定了癌症研究基石](#)  
[近年诺贝尔生理学或医学奖得主及主要成就](#)  
[2008年诺贝尔生理学或医学奖揭晓](#)

#### 一周新闻排行

[饶毅署名文章《美妙的生物荧光分子与好奇的生物化...](#)  
[2008年诺贝尔生理学或医学奖揭晓](#)  
[中科院自动化所原副主任贪污77万 被判处有期徒刑...](#)  
[科学家揭秘：美登月宇航员太空服为何肮脏不堪](#)  
[兰大研制出快速检测三聚氰胺化学试剂](#)  
[2008搞笑诺贝尔奖公布 可口可乐杀精子获奖](#)  
[2008年诺贝尔物理学奖揭晓](#)  
[北大教授被教材作者状告抄袭终败诉](#)